
Prevencia drogových závislostí v podmienkach našej školy  

 

 Prevencia sociálno-patologických javov a s nimi spojená prevencia drogových závislostí 

je poňatá v podmienkach našej školy a pre potreby tohto materiálu v širšej a užšej rovine.  

Cieľom širšej roviny prevencie je rozvoj všeobecných kompetencií žiakov ZŠ s dôrazom na: 

• podporu zdravého životného štýlu 

• rozvoj sociálnych spôsobilostí, ktoré sú nápomocné pri orientácii v sociálnych 

vzťahoch, formovaní zodpovednosti za vlastné správanie a uvedomovaní si dôsledkov 

konania, 

• posilňovanie komunikačných spôsobilostí s cieľom podporiť žiakov k preferovaniu 

konštruktívneho riešenia problémov a konfliktov, nácviku adekvátnych reakcií na stres, 

neúspech a kritiku, 

• vytváranie pozitívnej sociálnej klímy v prostredí školy, ktorej základom je atmosféra 

dôvery, bezpečia, istoty a prijatia, 

• formovanie pozitívnych postojov k spoločenským (mravným, morálnym) 

a humanistickým hodnotám. 

Pri podpore a rozvíjaní vyššie uvedených kompetencií škola využíva všetky svoje možnosti a 

stratégie nasledovným spôsobom:  

a) sociálne učenie - učenie nápodobou a pozitívnym vzorom ako najprirodzenejší spôsob 

učenia, a to prostredníctvom vlastného žiadúceho správania v osobách pedagógov, odborných 

zamestnancov i nepedagogických zamestnancov školy. Učitelia, odborní zamestnanci i 

nepedagogickí zamestnanci disponujú svojim osobným vplyvom a dokážu byť zdrojom, 

modelom, podporovateľom i formálnym a neformálnym poradcom v oblasti zdravého 

životného štýlu, prosociálneho správania, efektívnej komunikácie, hodnotovej orientácie. Je 

dôležité byť si tohto osobného vplyvu vedomý a využívať ho ako jeden z najjednoduchších, 

najprirodzenejších a najefektívnejších spôsobov podpory žiakov k rozvoju vyššie uvedených 

stratégií.                                                                                          

Zodpovední: všetci zamestnanci školy 

b) sociálna skupina - triedny kolektív, komunita žiakov, príslušnosť ku škole ako ďalší z 

prirodzených spôsobov osvojovania si želaných spôsobov správania, sprostredkovávania 

hodnôt, zdravých postojov prostredníctvom využívania pozitívnej triednej a školskej klímy, 

zdravého rovesníckeho vplyvu. Na tieto účely veľmi dobre slúžia triedne aktivity - triednicke 

hodiny, ranné komunity, školské výlety, účasť na súťažiach či projektoch pre triedne kolektívy, 



peer programy, preventívno-výchovné činnosti a programy, celoškolské udalosti či aktivity 

(MDD, karnevaly, plesy, vianočná tržnica, atď.), prospešné a pomáhajúce aktivity v rámci 

školy/obce.  

Zodpovední: triedni učitelia, školský podporný tím, školský psychológ, výchovný poradca 

c) spoločné pravidlá, normy - školský poriadok ako najdôležitejší dokument, s ktorým sú 

žiaci oboznamovaní nielen na začiatku školského roka, ale i priebežne počas školského roka, a 

to vysvetľujúcim spôsobom s ohľadom na jeho pochopenie - prečo je potrebné dodržiavať 

pravidlá, čomu sa tým vyhneme, ako sa vďaka dodržiavaniu pravidiel budeme cítiť. Pravidlá a 

normy správania sú žiakom sprostredkovávané nielen formálne, môžu k tomu slúžiť i nástenky 

v triedach i v priestoroch školy. Okrem všeobecných zásad správania sa sú v školskom poriadku 

uvedené i postupy a sankcie za propagovanie, prechovávanie a užívanie návykových látok 

žiakmi v škole i mimo nej.  

Zodpovední: vedenie školy, pedagogickí a odborní zamestnanci školy 

d) hodnotová orientácia, zdravé postoje – okrem iného sprostredkovávané i v rámci 

vyučovacieho procesu jednotlivých predmetov. 

Zodpovední: učitelia príslušných predmetov 

 

 Prevencia v užšej rovine je zameraná na konkrétne cielené skupinové preventívne 

aktivity, ktoré majú na zreteli nielen informovanie o rizikách užívania legálnych/nelegálnych 

drog, formovanie zdravých postojov v rámci rovesníckych skupín, efektívne a zmysluplné 

využívanie voľného času, ale prostredníctvom interaktívnych besied, preventívnych 

programov, intervencií žiaci majú príležitosť  si osvojiť zásady zdravého životného štýlu, 

spôsoby efektívnej komunikácie založenej na vzájomnom rešpekte, tolerancii, úcte, asertívneho 

správania a nácvikov odmietnutia, možnosti zdravého a efektívneho zvládania náročných 

situácií, zvyšovania psychickej odolnosti, povedomie a zásady duševného zdravia. Plán týchto 

aktivít je uvedený v Pláne činnosti školského psychológa vždy k aktuálnemu školskému roku. 

Škola pri organizovaní týchto aktivít spolupracuje s CPP Levice, s Okresným riaditeľstvom PZ 

Levice, ROS Levice, prípadne s inými organizáciami.  

Zodpovední: školský psychológ, výchovný poradca 

 

 Základná škola ako súčasť komplexného prístupu pri prevencii drogových závislostí 

zabezpečí monitorovanie rizikového správania prostredníctvom anonymných dotazníkov pre 

žiakov 7.- 9. ročníka. Za jeho zostavenie, administrovanie, vyhodnotenie a intepretáciu 

zodpovedá školský psychológ.  


